

“互联网+”产业融合背景下企业财务管理创新探究

范琳

(贵州电子信息职业技术学院,贵州 凯里 556000)

摘要:随着经济的飞速发展,互联网已经成为了这个时代的代名词和必须品,与此同时互联网也真正开启了发挥其作用的时代。与此同时对于企业发展所带来的就是众多企业的管理模式发送了巨大的改变,尤其是财务管理的模式,大多企业已经不再延用传统发手工记账的方式,而是通过互联网,利用信息技术进行改革创新,从而力求获得更大的利润空间。当然,不可以否认的是互联网技术的兴起也给企业财务管理带来了很大的冲击,而财务发展是一个企业真正的发展命脉,所以如何能够做好“互联网+”产业融合背景下的财务管理工作,成为了众多企业探究的核心内容。本文基于“互联网+”产业背景融合下的企业发展进行一定的探究,找寻真正的企业财务管理的发展模式。

关键词:“互联网+”;财务管理;产业融合

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.032

引言:互联网技术的飞速发展,使得外资企业进驻国内市场的速度加快,各国企业都进入了所谓“刀光剑影”的实战,争先恐后地谋取一定的利益和发展。当下这个时代又是一个包容、开发、发展的好时代,对外开放的政策也给予了很多外资企业和个人独资企业发展的机会,于是如何更好的发展企业业务,扩大经济利润就成为了一个在当下企业管理中见怪不怪的话题。当然,不可否认的是,互联网技术的飞速发展,也必然给很多传统企业造成了一定的困扰、带来了一定的冲击,但是想要发展就得适应这个时代,对于传统的国内企业而言,如何完美运用互联网技术,实现自己的企业管理模式就成为了国内市场十分火热的话题。不过,在当前这个经济形势下,企业对财务管理这一领域进行创新已经是势不可挡的关键趋势。

1 “互联网+”产业融合下企业财务管理的特点

如果有一个词语可以用来形容“互联网+”专业背景下企业财务管理的特点的话,我一定会用“快速”这个词语来形容,因为这种模式所迸发的任何一种特点,归根结底都来自于这个词语,也离不开这个词语。首先最显而易见的优点就是系统模式的灵活化,财务管理信息系统不再以以前老旧的面对面方式进行,而是利用新的技术开启了远程处理,在空间和时间上都具备灵活性;其次就是信息化,在最新型的财务管理系统中,所有的数据和要点都十分清晰地展现在以前,不像以前的数据系统,不仅仅要通过人工手动下载,还需要人工一件件分类,十分浪费时间;最后就是分类化,在财务管理系统中,所有的不同科目的财务信息都根据其需要和内容划分为不同的科目,从而使得信息使用者和需求者可以一目了然、清晰明了。无论是灵活性、信息化还是分类化,都在某种意义上实现了真正的快速这一理念,快速处理、快速应用、快速感受等。

2 “互联网+”产业融合下企业财务管理的优点

2.1 提高工作效率

在日常工作中,企业最看重的就是工作效率,工作效率的提高不仅可以带来巨大的收益,还能让员工获得最大的企业文化认同感,可谓是实现双赢。所以没有一个企业是不追求效率的,那么“互联网+”产业融合下财务管理能够实现最简便的工作方式,简化很多繁琐的操作程序,不再需要面对面处理问题,也不需要人工一个个费时间去审核等等,最大程度上减少了对时间的需要,所以提高效率可以称得上是第一个优点了。

2.2 提高精确度

人无完人,何况面对巨大的数据处理量,人工很难保证每一个数据都精准无误,但是计算机可以保证。原本需要人工去分类挑选的工作,计算机会自动识别分类;原本需要人工去计算的数据,计算

机可以一键计算,且计算过程和计算结果清晰明了;原本需要人工去整理的内容现在也可以通过计算机技术一键实现,那么无疑提高了精确度,因为计算机只要程序设置,除非系统出现问题,否则其数据是不会有一点问题的,甚至连一个小数点的问题都不会有。而原始的人工流程不仅繁琐,还需要经过不同人不同环节,屡次计算,浪费时间不说,只要有一个环节出现错误,就必须全部推翻重来。

2.3 查错对比度较高

企业之所以运转,是因为不同岗位职责的人共同为一个目标奋斗,所有企业财务管理也不是一个单位或者部门的工作,它是全员都需要高度重视的事情。那么如果最后的结果与实际想要的理想数据不一致,想要明确到底是哪一个环节出现了差错,如果按照旧的财务模式来做的话,可能需要很多人不眠不休查两三天,然而在当前互联网应用模式下,只需要回顾一下系统数据,查找一下系统日志,就可以在几分钟之内发现问题,及时纠正,可以说是查错对比度十分之高了,便于了企业在第一时间更正标书及合同,及时挽回损失,实现利益最大化。

3 在“互联网+”产业融合背景下企业财务管理存在的问题

3.1 缺乏专业人员

众所周知财务管理与信息技术是两个学科,而且在很多人看来,这是一个永远都不会有交集的学科,那么如何实现这两个学科内容的相互交融,就成为了在“互联网+”产业融合模式下财务管理人员需要思考的第一个问题。首先会财务的人不会信息技术、会信息技术的人不会财务,导致谁都没有办法真正有效利用信息系统技术妥善解决财务管理问题,于是形成了缺乏专业人员的问题。然而当前的大学教育专业,这两个专业确实不属于同一类别,所以这样的人才确实比较稀少,可以说这是一个很明显,却不易被改变的问题。很多真正具备综合能力的人,也是步入社会后不断自学而成的,而这样的人自然面临使用成本高、难寻找等问题。

3.2 企业相关财务管理制度有待完善

不得不承认的一点就是,在当前的企业管理背景下,很多企业都比较重视业务的发展,从而会忽视财务等管理类事务,所以财务管理制度不健全、信息化应用制度也不健全,于是互联网技术一应用,就像给这个企业打开了新世界的大门。简单来说就是企业所有员工的系统权限都将变得很大,能够了解很多的企业机密,也能够掌握很多的企业信息、操作很多的系统权限,而对于这些财务管理体系的使用却没有一个合适的制度规定去约束,就很容易导致关键机密信息被泄露,权限过大而导致的财务关键数据遗失等问题,而这样的问题往往还十分难以解决,解决周期都很长。

3.3 财务管理模式不懂创新

当下这个时代就是“互联网+”快速兴起的时代,但是不得不说的是仍然有许多的企业不懂得去创新和行动,就一味坚守原始的操作模式,导致工作效率、工作成绩等都上不去,没有办法创造效益。最明显的问题就是,很多企业会以经济效益为先,财务管理发展不发展都无所谓,于是财务管理不创新,跟不上业务发展模式,只能把经济发展和财务管理割裂开来,时间久了,就会形成流动资金不足,偿付能力不足等问题,最终导致破产。

3.4 财务管理观念落后

目前“互联网+”已经在企业的运行与财务管理中实际应用起来,并且根据市场目前的状态来看,也产生了很大影响,但是许多企业在发展过程中仍然存在思想意识落后,特别是财务管理意识落后的情况。比如说很多企业财务管理工作就是一句简单的口号,虽然在实际的工作中也整体都说要创新财务管理理念和管理方式,但是缺乏对自身企业情况的分析,一味追求经济效益,从来没有过什么行动,导致在创新过程中的改变不明显,往往停留在形式主义上。

4“互联网+”产业融合背景下企业财务管理的创新发展措施

4.1 明确财务管理工作的实际定位

想要真正能够利用好互联网技术,实现“互联网+”产业融合背景下企业财务管理的真正发展,首先就要摆正财务管理工作的实际定位。财务管理工作在企业飞速发展的今天绝对不是一个可有可无的工作,也绝对不是一个随便怎么样都可以的职能,它对企业经营发展起到重大作用的关键性职能。企业要想实现发展,就必须要好好思考,明确财务管理的核心地位,创新信息系统,有效与互联网技术接入,真正实现互联网技术能够为财务管理谋福音。举个简单的例子,比如财务管理可以由事后工作,转化为事前考量,也可以利用智能化技术,真正实现产业结构的转变,促进发展战略的质的飞跃。

4.2 建立大数据管理应用平台

财务管理系统既然要与互联网技术相结合,实现真正的发展,就不能忽视其核心职能,即数据处理功能。也就是说财务管理的核心就是数据,那么一定要搭建一个数据管理应用的平台,才能实现集数据收集、数据汇总、数据筛选、数据分类、数据优化、数据处理、数据计算、数据更新、数据反馈等一整个闭环流程于一身的体系化系统,才能不把财务管理的职能分裂开来,才能在实现财务管改革的过程中保有财务管理最原始的核心功能。财务本来就不是一个需要多少人去冲锋陷阵的活动,它本身就是一个数据处理工作,那么实现企业财务管理与“互联网+”技术融和的关键因素就是建立大数据管理应用平台,便于财务数据使用者和需求者。

4.3 培养财务人员综合能力和素养

前文中已经明确说明了目前“互联网+”产业融合背景下财务管理发展的显著问题是缺少具备专业综合素养和能力的人员,而且这样的人员在广大的劳动市场上也比较难寻找,而且人员成本也相对较高。所以对于大多数中小企业来讲,与其费劲心思去挖人,不如选择自己培养的模式。其实培养的方式和方法也有很多种,比如,举办相应的培训班,让员工充分利用工作时间学习,既不会消磨员工的积极性,也能推动员工自愿学习;再比如安排一些技术性的培训专业课程,通过线上培训的方式,让员工可以随时随地查看课程。或者说还可以通过最简单的部门交流方式,让学计算机的员工和学财务管理的员工能够及时交流、互相协作,这样不仅可以提高工作效率,还可以促进相互学习。

4.4 加强数据应用,提高使用效率

数据应用的效率是财务管理真正实现信息化的核心表现,追求财务数据使用效率,就是追求“互联网+”产业融合背景下财务管理改革的效率,就是追求利益最大化,所以光拥有先进的设备、专业的人员和系统化的数据平台都是没有用的,一定要加强数据的应用,提高数据的使用效率,实现数据化、信息化的最终目的才是有意义的。那么就一定要合理的使用计算机技术,在“互联网+”产业融合背景下互联网技术实现了多部门远程协作、信息共享的目标,促使销售、应用、生产、服务等多个模块组成了一个整体,使得一个企业的经营业务不再是一个个割裂开的个体组成的,而是形成了一个整体,完美降低了交流沟通上的成本,实现了为共同目标而努力的体系化管理。

结束语

综上所述,没有一个企业可以逃避时代的约束,也没有一个企业可以同步自封、停滞不前,想要顺应时代发展,寻找好的发展前景,就必须要有客服一切困难,学会创新,在当前信息技术飞速发展的时代背景下,做好“互联网+”产业融合,进行企业财务管理模式的优化和改革,真正意义上找到信息化的财务管理模式,提高财务管理效率,降低人工成本,行成规模化、产业化的企业管理模式。同时财务管理与互联网的广泛应用,也为企业发展带来了数据精准化、算法简便化等立竿见影的优点。所以说困难和机遇永远是并存的,困难不会永远是困难,只要愿意去发展和改革,企业财务管理是具备生机勃勃的前景的。

参考文献

- [1]武建红.探究“互联网+”产业融合背景下企业财务管理创新[J].财会学习,2020(10):84+86.
- [2]王慧.“互联网+”产业融合背景下企业财务管理创新探究[J].财会学习,2019(09):76-77.
- [3]武建红.探究“互联网+”产业融合背景下企业财务管理创新[J].财会学习,2020(10):84+86.
- [4]康龙茜.试论基于“互联网+”产业融合背景下企业财务管理策略[J].现代营销(下旬刊),2019(10):232-233.